



让“靠山吃山”者无处“下口”

□本报评论员 韩超

治理“靠山吃山”式腐败，“削山”是第一步，即处理好政府调节和市场调节的关系，祛除一些行业和部门中的“隐形暴利”；同时要“忌口”，即通过推行权力清单制，使权力在阳光下运行，让利益的觊觎者不敢吃、不能吃。

据8月3日新华社报道，8月2日，安徽省旅游局局长胡学凡因近百次收受、索取企业老板贿赂460余万元，一审被判处有期徒刑十二年，并处罚金400万元。记者调查发现，近年来，旅游领域腐败案件时有发生，部分旅游领域官员“靠山吃山”，景区评级、旅行社资质评定、旅游专项扶持资金拨付和旅游地产开发成为“旅游腐败”四大重灾区。

靠山吃山，这个本来鼓励人们因地制宜、充分利用现有资源的词汇，却在近年来多个行业和领域出现“靠山吃山”式腐败后，被彻底“玩坏了”。

有资料显示，电力、通讯、公用事业、土地、交通、教育、金融等部门和行业，是“靠山吃山”式腐败的高发区。供水部门有人“不给钱就不通水，给钱了就断水”；车管所人员帮驾校学员“顺利”通过考试；银行人员利用职权违规发放贷款……相比之下，旅游领域相对偏冷，居然出现景区评级、旅行社资质评定等四大重灾区，看来实在有必要梳理一下个中相似的腐败链条和寻租逻辑。

“靠山吃山”式腐败暴露了一些人扭曲的职业观、价值观。一些人精心研究自己的职称下有什么资源最值钱、能变现，千方百计寻找空间构筑自己的防腐巢穴，将手中掌握的垄断、稀缺、优势资源周转腾挪，变成自己取之不尽、用之不竭的“摇钱树”。

“苍蝇不叮无缝的蛋”。一些官员之所以能够“靠山吃山”，关键是一些行业和部门的行政运行体制和权力制约机制存有漏洞。一些基层部门岗位设置混乱、权责不明；一些岗位权力弹性大且自由裁量空间过大，同时信息不公开、不透明，监管边界不清晰，为一些人提供了利益输送、损公肥私的机会；一些部门政务、财务常年不公开，从项目审批标准、进程，到资金补助的具体去向等往往都是“糊涂账”；一些本该由市场主导的事项被行政权力过度干预，等等。这些都给有心插足“寄生”者以可乘之机，他们把部门权力利益化，把部门利益垄断化，甚至常年做起了手头资源的“寄生虫”，沉湎于近水楼台、坐收渔利，不被发现不收手，不坐吃山空不罢休。

可以说，恃权傲物、因利居奇，是“靠山吃山”式腐败赤裸的表现方式，也是导致一些官员落马的致命“雷区”。那些被侵吞和浪费的国家资源，被搅乱的市场和行业秩序，相关单位和部门被折损的权威和形象，都不是一朝一夕能挽回和补救的，同时，这类行为也侵蚀着党风政风及社会风气。

治理“靠山吃山”式腐败，“削山”是第一步，即处理好政府调节和市场调节的关系，祛除一些行业和部门中的“隐形暴利”；同时要“忌口”，即通过推行权力清单制，使权力在阳光下运行，让利益的觊觎者不敢吃、不能吃。当公共事务的决策、执行和监督都能有严密的制度制衡，而且公开透明时，那些有心“靠山吃山”者将无处“下口”。



5A景区摘牌

据《新京报》报道，国家旅游局决定对严重不达标的五家5A景区进行处理，其中对湖南省长沙市橘子洲、重庆市南川区神龙峡两景区摘牌，这两家景区均存在安全隐患大、厕所卫生差等情况。

5A景区的招牌光彩熠熠，但有了这块金字招牌也不是一劳永逸，安全隐患、秩序混乱、旅游敲诈和服务缺失等，都有可能成为“丢牌”的导火索。处罚是提醒所有景区，既然争取到了高大上的“标签”就意味着要提供高质量的管理和服务，没有这份恒心和定力，先前拼尽全力挣来的光环和利益，迟早会付之东流。

碰瓷专盯酒驾

据中新社报道，2016年以来，浙江台州温岭公安局接到多起“碰瓷”案件，作案用车都是宝马、奔驰等高档轿车。通过调查分析，民警发现并抓获了专门以“涉酒”司机为侵害对象的河南籍“碰瓷”团伙。

“碰瓷”专盯酒驾司机，不难理解。酒后司机往往意识模糊，被碰撞剐蹭后会自觉理亏、不敢报警，所以更有可能无条件承担赔偿责任，如此一来，碰瓷者的目的便达到了。一边是不要命地酒后驾驶，一边是明知别人酒驾，还去碰瓷，真有点儿“骗子盯上了疯子”的意味。如此不要命地“交锋”，最终还不见是两败俱伤？

逃票屡禁不止

据《法制晚报》报道，8月1日起，北京公交集团在800余条常规公交线路上，整治逃票、漏票、提前刷卡等不文明乘车行为。前期重点是提醒乘客规范刷卡、主动投币和出示相关证件等。

逃票，如果每天都能成功，一年下来可能“省”不少钱，问题是，谁能保证如此“成功率”？惊险受怕地冒充这个、假装那个，不就是坐公交吗，搞得跟“潜入敌人内部似的”，多累。对一些“惯犯”“常客”，不妨建个黑名单之类，加大其违规成本，至少要把之前逃过的票都“罚”回来，看看到底谁会算账？为治理逃票，居然要付出如此成本，说起来真是有损国人颜面。

进入夏季，不少减肥机构推出各种特惠套餐吸引消费者——新华社记者

是让无数上班族“说多了全是泪”的话题——加班。

“十八天没有卸妆，月抛戴了两年半”；“我要去机场接我，年迈滴爸爸，三十多年没见啦，他来自遥远的西伯利亚”；

“难道你就没有家，求你不要，说出那句话……”

魔幻现实主义风的歌词，一面可信度几乎为零，一面将生无可恋的情绪和画面刻画得入木三分。甚至可以说，因为有了《感觉身体被掏空》，在这个夏天结束之前，风靡全国的“北京瘫”终于在上海找到了最搭配的背景音乐。

与“找钥匙”不同，这一次的歌名不再奇长无比、语法繁复，而是借用了一则经典广告的广告词。但合唱团“一本正经地胡说八道”的气质没有改变，荡气回肠的配乐+高超的合唱技艺+魔性的歌词没有改变。不意外地，新歌一经推出迅速霸屏。

况且，这回被歌唱的不再是类似修马桶、叫外卖这样的陈芝麻烂谷子的事儿，而是

下班时间。“时保联”（时刻保持联系）不再是情侣间的专属状态，而是工作对生活无孔不入的侵占。

看着网页上无数饱含血泪的评论，我一边擦泪，一边后知后觉地意识到：虽然有幸避开了做“互联网狗”和“创业狗”，但自从一不小心掉进媒体这个大坑，我不也为了配合采访对象的时间在等待中枯坐到凌晨，在编辑的“威逼利诱”下写稿写到“知道凌晨四点的北京什么样子”，梦到错过了截稿日而“垂死”惊坐起吗？

加班是你的，也是我的，但归根结底是所有“上班汪”的。

当一个温柔如天王黎明的声音对你说“宝贝，加班吧”，你怎么办？有人选择去追寻诗和远方，就像歌里所唱：“欧嗨呀欧嗨呀欧嗨呀我要去云南”；也有人选择苟且与忍耐，前赴后继地“北漂”“海漂”；还有人一边对老板说“谁需要睡觉，多浪费时间啊”，一边心里盘算“辞职以后拉黑他”。

有趣的是，在接受采访时，《感觉身体被掏空》的词曲作者金承志透露，其实这首歌也是他熬夜写出来的——加班写着“抨击”加班的歌，这算一种讽刺吗？就连阿里音乐CEO宋柯，听完这首歌曲后都写下了“想想一年来的生活，老泪纵横”的感触。

所以，对绝大部分人来说，《感觉身体被掏空》是一针安慰剂，但我们都需要这一安慰剂。

不管是“笑疯了”，还是“哭傻了”，既然还要继续在都市森林生存，既然财务尚不自由，既然无法承担放弃一切带来的后果，那不如，在笑过哭过后，学着与加班、与不那么友善的生活达成一种平衡：哭，是为了发泄，笑，则是为了重新鼓起勇气。

其实，我也是在凌晨，加着班，“感觉身体被掏空”地写下了这篇评论。然而，等它印成铅字为读者品评“哑巴”时，我可能感觉“满血复活”。

罗俊晓

“玉兔”卖萌，地球人看懂了吗？

□吴迪

谁说政务微博、微信就只能是“包公脸”，而不能做一只“萌兔子”？

据新华社报道，2013年随嫦娥三号着陆器一同“奔月”的玉兔号月球车日前光荣“退休”，设计使用寿命为3个月的“玉兔”至今已经超期服役两年多。“玉兔”官方微博发布信息：“这次是真的晚安咯！！！……但我已经是看过最多星星的一只兔子了！月球说为我准备了一个长长的梦……”

那些看着它成长、看着它在月球撒欢儿的地球粉丝们，在新华社和玉兔官方微博发

□乐群

晒个自拍。二来，情感面对面。每一个浏览玉兔微博的网友，或许真的觉得是在与只会说话的小家伙交流。比如，到了团圆佳节，它会发来自圆滚滚的影子照片，附一句“看我，自带元宵”；偶尔“撒娇”——“听说NASA大叔们明天要搞个关于火星的大新闻~@好奇号火星车-Curiosity能透露点内幕吗？”——真是一只既八卦又主动的兔子。

硬的层面：发布频率恰到好处，不会“挺尸”也不会刷屏，且内容丰富、接地气，不死守“广寒宫炫富之旅”那一亩三分地。

或许，从把一个冷冰冰的机器赋予人的情感的那一刻起，玉兔便注定会“万千宠爱集一身”。

反观近几年政务微博、微信的实践情况，

久不更新、更新无实质内容、有内容无新意、有新意无新形式、有新形式无新语言、有新语言无真感情等，几成通病。与网民互动更是“物以稀为贵”。

“时势造英雄”，新媒体时代应有新媒体思维。要认识到新媒体时代“借势而为”的积极意义，转变观念。这不仅仅是公开政务信息的渠道，更是密切联系公众的抓手，也是提升政府形象、好评度的路径。在重要问题的舆论导向上，或许还会有声嘶力竭、事半功倍、四两拨千斤等作用。同时，在业务上也要追求进步，建立和完善网络舆情快速反应机制，认真倾听，及时回应和解决问题。

谁说政务微博、微信就只能是“包公脸”，而不能做一只“萌兔子”？



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看工人日报“钟鼓君”评论。

景区的“金字招牌”缘何被“下架”？

——多家5A级景区被摘牌背后

新华社记者 刘慧 齐中熙 高博

暑期旅游旺季是各大旅游景区开门迎客的好时机。然而，有5家5A级景区却高兴不起来：国家旅游局日前宣布对长沙橘子洲、重庆神龙峡等5家5A级景区摘牌或警告。

2015年10月，由于存在价格欺诈等问题，山海关景区5A级资质被取消；丽江古城等6家5A级景区被严重警告并限期整改。这些5A级景区的“金字招牌”为何被拿下或褪色？

橘子洲、神龙峡被“踢”乃情理之中

记者从国家旅游局了解到，橘子洲、神龙峡被“踢”出5A级、天柱山等三家景区被警告，这些结果看似“意料之外”，实则“情理之中”。

被摘牌的两家景区主要存在安全隐患重、环境卫生差、旅游服务功能严重退化、旅游设施和服务严重缺失、旅游秩序混乱等问题。

国家旅游局组织的5A级景区复核暗访发现，长沙市橘子洲景区溺水游客集中区和临江游步道的旅游安全巡查服务缺失，时有游客翻越临江警戒线观景或拍照，却无安全管理人员制止或提示；景区有明确禁烟标志，但吸烟者随处可见，未见工作人员提醒制止。

(上接第1版)

人民银行成都分行反洗钱处负责人表示，传统的毒品制作有产地的限制，只要打击毒品发源地就能控制住。但现在新型毒品频出，很多化工原料都可以提炼。“只要有资金，制毒贩毒就能死灰复燃。要从根本上摧毁涉毒团伙，不但要抓毒贩、抓毒品，还要抓毒资。”

金融机构能在第一时间发现犯罪分子的交易痕迹，靠的是一套自上而下的完备的反洗钱机制。

据人民银行反洗钱局负责人介绍，人民银行出台了一系列反洗钱监管规定，指导各义务机构建立健全反洗钱内控制度和风险管理机制，形成了包括客户身份识别、大额和

可疑交易报告、客户身份资料和交易记录保存等措施在内的系统的反洗钱预防体系。

在剑阁制毒案中，金融机构有如此高的警觉性，涉毒资金监测模型起到了重要作用。

涉毒资金监测模型，有一系列的技术指标和行为指标，金融机构称之为“识别点”，来洞察可疑的蛛丝马迹。

在人民银行层面，为切实履行可疑交易报告的接收、分析职能，专门设立了中国反洗钱监测分析中心。在这里，每天都会收到上千家金融机构的大额和可疑交易报告。这些报告经过大数据的分析、研判，会变成有力的金融情报，移送侦查机关。

据了解，人民银行系统已累计向侦查机关报案或移送线索近万件，在打击洗钱及

反洗钱工作中发挥了重要作用。

银警合作共筑安全防线

人民银行反洗钱局负责人表示，经过多年努力，当前我国的反洗钱法律法规日益完善，反洗钱组织体系和工作机制不断健全，反洗钱队伍素质不断提升，在防范和打击洗钱犯罪、维护国家经济社会安全方面发挥了重要作用。

“总体看，反洗钱和反恐怖融资形势稳定，风险可控。但与此同时，受国际政治、经济等多重因素的影响，反洗钱与反恐怖融资形势正在发生深刻而复杂的变化。”这位负责人表示。

反恐怖融资成为国际国内高度关注的焦

点，非法集资等破坏金融秩序犯罪和金融诈骗犯罪借助互联网等技术手段多发式增长，走私、逃税、贪腐、毒品等上游犯罪依然十分活跃。

中国社科院财经战略研究院服务经济研究中心副主任魏翔表示，一方面是因为景区的经营权和所有权很难统一，景区资源是国有的，但不少经营者则是单纯从利益出发；另一方面是长期以来，我国对旅游景区的质量管理滞后，不少省份仅关注A级景区的数量增加，却忽视了质量建设。

“个别景区创5A成功后大松一口气，更加重重视经济效益而忽视管理，忽视对旅游者的服务。”戴学峰说，5A级景区从来不是“终身制”，通过摘牌或者警告等方式对不达标景区进行处理，正是5A级景区动态管理的一种体现。

有人欢喜有人愁，就在5家5A级景区被摘牌或被警告的同时，6家新晋5A级景区引人注目。

“做得好就上，做得差就下，关键要实现常态化管理。这对所有5A级景区都起到了警示和教育作用。”钟林生认为，5A级景区“朋友圈”的“出”与“进”，恰恰体现了5A级景区动态管理的常态化。

(参与记者阳建)(新华社北京8月4日电)

点，非法集资等破坏金融秩序犯罪和金融诈骗犯罪借助互联网等技术手段多发式增长，走私、逃税、贪腐、毒品等上游犯罪依然十分活跃。

“当前犯罪行为利用网络，甲地谋划、乙地实施，丙地销赃，作案快、转移资金快，如果不能很快进行查处，很难连根拔起。”攀枝花市公安局负责人表示，要进一步完善警银协作机制，在情报交流、线索交办、资金冻结与查询等方面加快速度。

“尤其要建立重特大案件反洗钱部门提前介入参与侦查机制，挖掘洗钱犯罪证据链条，最大限度切断犯罪分子资金支持，提升打击犯罪质效。”他强调。

(新华社北京8月4日电)



鲁甸地震两周年：灾后重建新家园

8月1日航拍的鲁甸县龙头山镇龙泉中学。

记者近日回访云南鲁甸地震灾区看到，新房拔地而起，社会民生得到很大改善。据云南省住房和城乡建设厅介绍，鲁甸地震灾区规划修复加固民房17万多户和重建民房8万多户的任务已于2016年春节前全面完成，受灾群众均住进了安全宜居的新家。灾区恢复重建已经进入公共基础设施建设阶段。

鲁甸

进度？难点？如何完成今年任务？

(上接第1版)切实做到盯住看、有人管、马上干，未按期完成任务的要严肃问责。

如何确保今年任务完成？

会议要求，各地要把责任层层细化分解到具体的企业、项目和责任人，确保每项工作、每个时间节点，都做到有人负责、有人督查，不得出现责任落空；要把今年压减数质量体明确到每台设备、每个矿点，不得出现漏洞和盲区。务必确保8月上旬把责任和任务压实到位。

各地要严肃认真兑现做出的承诺，按照责任书签订的内容，不折不扣抓好落实。部际联席会议已经建立了去产能工作月报制度。各地要按照时间节点及时、认真上报，既如实

报送成绩，也客观反映问题，做到既报“喜”也报“忧”。

“在目标任务上，确保完成，乐见增加，不得减少；在完成时限上，只能如期，乐见提前，不得推后；在时间进度上，按月上报，公开通报，在完成质量上，生产线和设备该拆该关要到位，严防弄虚作假；在责任落实上，要明确到地方、企业、责任人。”徐绍史说。

会议指出，各地不得以任何名义任何方式再备案新增产能的钢铁项目，所有备案钢铁项目必须落实产能置换指标，并向社会公告。三年内停止审批新建煤矿项目、新增产能的技术改造项目和产能核增项目，坚决防止产能边减边增。

(新华社北京8月4日电)